FAPRSIAVEY O
CAPSIRVEY RETOTS

BY MIRIAM CARR

with graphs by Karen Anderson

fea

B,
sl
S

First of all, I guess It'd better tell you that I had a very
good response from SAPS (83%) and a very poor one from FAPA (40%).

My FAPA statistics, however, are a bit more representative than they
might have been, because I nad SAPS polls from a few bi-apans bringing
the sampling up to a rousing 44%. But on the whole the Fapasurvey
probably didn't give a very clear picture, because not only is it a
amall relative sampling, but many members didn't answer all questilons.
But here is the picture, as clear as I could get it for you. (Maybe
the fact tnat there were two other polls distributed in FAPA last
mailing accounts in part for the poor response.)

Reading down the membership lists in THE FANTASY AMATEUR and
THE SPRCTATOR discloses that the membership of each apa is 19% female
and 81% male. The average F.PA male is 31 years old; the average FAPA
female 24 years 2 months old. (Except, I doa't twink this is a very
good statistic on the women's ages at all; you see, no woman OVEr 21
filled in tnis question on the Fapasurvey.)

The average SAPS male is 26 years 10 months old; the average
female SAD is 32. (If one lady's age were discounted and the total
re-divided, the average age would be 274 for SAps femmes.)

The average height for FAPA men 1s 5 feet 11 inches. ToT
3APS men it is 5 feet 10 1/3. (0ddly enough, the shortest male an-
swering my poll was in FAPA, and there were three or four men in SAPS
6 feet 4 inches. But of course there are quite a few teen-aged fel-
1ows in SAPS; this probably explains the younger average age of the
gAPS men and the slightly shorter average height.,)

Both the average FAPA gal and the average SAPS gal are 5 feet
% inches tall. (Why should they lie%)

The average male FaPan welghs 177 poundsj; the average female
PAPAn supposedly weighs 116, (This latter is another statistic you
may feel free to ignore, due to lack of answers in too many cases.)

The average male SAP weighs 166 pounds and the average female
admits to 1Z20. -

The average member of both clubs reads science-fiction fairly
regularly, though the percentage is quite a bit higher in FAPA.
(FAPA, 84%; SAPS, 67%.) 1t might be interesting to note here that
it's mainly the youngest group in both clubs that doesn't read stf.
gome lost interest as their tastes matured; some are forced away from
reading for pleasure by other activities--school, social, etcet.
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There were other reasons given too, for not reading stf, but they
mainly boiled down to louss of interest. (See graph at end of report.)
0f course, all those who don't read stf at present, used to. BRooks
and magazines are atout tied for favour.

The average FAPAn belongs to .80 of a local fanclub, while
the figure for SAYS is .70.

FAPAns have been to more cons than SAPS members have, but
they've also been in fandom quite awhile longer. PFAPA: 2.94 worldcons
each, and 5 regional cons each., SAPS: 1.98 worldcons each, and 2.69
regionals. The average FaPan has been in fandom 1% years, 1} months,
attending an average of .66 cons per year. The average SaP has been
in fandom 7 years 1l months, with .60 cons per year.

The average F.PAn has .63 spouse, whereas the average SAP
has only .50 spouse. The FAPAn has .70 child (1.1 per married member);
the SAP has .56 c¢child (1.13 per married member). These spouse-and-
child statistics, by the way, represent an almost 100% sampling of
each apa~-I went down the rosters and filled in for those that I could,
which was most.

"Mr. Average F.iPAmember® has 1,47 duplicators, to "ir.
Average SAPS meuber"'s 1,41, There are 1.72 typers in the possession
of the average FAPAn; the average SAP has 1.48.

The average FAD goes to 1.78 movies per month. (Hi, Bob.)
The average 3AP goes to 1.5% per month. (Note here that taking out
the number of riovies attended by Bob Tucker--who is a movie projection-
ist--the average 1movie attendance by FiPans is .84 times per month.)

The average uwenmbter of each apa considers himseli an actifan
outside the group; 83% in PAPA and 97% in SAPS. The average FAPAN
pubs .64 of a genzine and the average SAP pubs 1. The average FAPAN
is in 172 other apas; the average SAP is in .60 others. 0f these
biapans in FAP.A, 6 prefer FAPA, 4 prefer SAPS, one prefers OlPA, and
4 were undecided or declined to state. In 8AP3, 7 of the biapans
prefer 3.PS, 3 prefer FAPA, one prefers QOMPA, and 5 decline to state.
In both apas, those who preferred FAPA said it was because FiAPA has
higher quality material in general and those who preferred S5APS liked
that club's friendliness and cohesiveness. Those who preferred OMPA
didntt say why,

Musical tastes of the two apas are pretty similars

FAPA SAPS
1) classical 1) classical
2) Jazz 2) Jazz
3) folk music 3) folk music
4% operetta 4% operetta
5) show tunes 5) pops
6) pops 6) show tunes
7} peace and quiet 7) rock and roll
8§ rock and roll 8% peace and quiet

The aversgz I'AP has
1,42 peto, "he guerage
arimal helno & % Svooical
fish, 22% pinin gat,

99 3iamecae aai, 4 23
turtle, 4.5%4 rird. and
27% dog. We call Karen's
illo ncere a Yegrajnh' ope-
cause 1it's certainly
graphic, anyvey. (This
gquestion was not asked
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in SAPS.) .
The last question, on what periods FAPA members consider the
colden Age of Stf, also was not asked in SAPS. FAPA voted as fol-

lows:
X
X X
X X
XX XXX
X X X XX
X X X X XX b < X
X XX XXX XXX XX
X XXXXXXXX XXXXX
X XXX XX XXXXXXXXXX
X XXXXXXXXXXXXXXX
¥ XXX XXXXXXXXXXXX
X XXXXXXXXXXXXXXXX
X XXXXXXXXXXXXXXXXXXX
XXX XXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXX X X
X x X X é x f X X x X X § f\x,x XXX XXXXXXXXX x.}
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Each "x" means one person thought the year in question was
part of the golden Age. 1942 is the high-point, with 14 FAPAnNS
voting it as part of their golden Age. _

-=}iri Carr
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